

И потом "пустая голова" пала жертвой злой колдуньи Наины (не Иосифовны). "La cabeza de Colon" поможет остановить загнивание Катано — небольшого городка с населением в 36 тысяч человек, который называют "гадким утенком" столицы острова Сан-Хуана, расположенного напротив, по другую сторону залива, носящего то же имя, что и столица. Утереть нос заносчивому Сан-Хуану — заветная мечта всех катанцев. И они искренне надеются, что Зураб Церетели поможет осуществлению их дерзкой мечты.

Даже отдельно взятая, голова Колумба уже стала популярным аттракционом среди жителей Катано и его окрестностей. Она находится под круглосуточной охраной полиции, по-видимому, берегущей ее от местных, пуэрториканских Наин.

Полицейский Адан Варчас Малдонадо, несущий почётный караул у головы Колумба, мечтая о временах, когда отлитая в бронзе скульптура, равная по высоте тридцатистажному небоскребу, вознесется над портом и гаванью Сан-Хуана, говорит:

— Это будет привлекательным, сверхъестественным зрелищем для Пуэрто-Рико!

Конечно, полицейский — не искусствовед. Даже в штатском. Поэтому послушаем других критиков.

— Прекрасная работа. Наш мэр проявил мудрость, приобретая ее, — говорит Марко Прието.

— Нос, ноздри и все остальное — в порядке, — считает Джованни Прието.

Марко восемь лет, Джованни — двенадцать. Они — братья. Полюбоваться на голову Колумба их привел в городской парк отец.

Критическая оценка детей весьма важна. Они — лакмусовая бумажка будущего успеха скульптурной композиции под названием "Рождение Нового Света", которая видится отцом города как "600-тонный магнит" туризма. Власти Пуэрто-Рико и Катано хотят сделать статую Зураба Церетели стержнем гигантского аттракциона наподобие Диснейленда или Эпок-центра в Орландо, штат Флорида. Он раскинется вдоль живописной бухты Сан-Хуана, где будут бросать якоря круизные суда и паромы. Аттракцион обрастет, как кораллами, молами, ресторанами, бутиками. Ожидается, что ежегодно "Рождение Нового Света" будет привлекать в среднем полмиллиона посетителей.

— Это нанесет Катано на карту мира, — говорит Серджио Кордеро, руководитель проекта. — Люди будут узнавать статую Колумба, как узнают Эйфелеву башню или статую Свободы. Кстати, если не ошибаюсь, статуя Колумба, которая будет высотой 295 футов от поверхности воды, окажется после монтажа выше этих двух монументальных сооружений...

Отцы города надеются, что "la cabeza de Colon" поможет остановить загнивание Катано — небольшого городка с населением в 36 тысяч человек, который называют "гадким утенком" столицы острова Сан-Хуана, расположенного напротив, по другую сторону залива, носящего то же имя, что и столица. Утереть нос заносчивому Сан-Хуану — заветная мечта всех катанцев. И они искренне надеются, что Зураб Церетели поможет осуществлению их дерзкой мечты.

Как известно, скульптор уже давно преподнес своего Колумба в дар Соединенным Штатам. Элегантная модель этого колосса была подарена им президенту Бушу, а затем — президенту Клинтону и Организации американских государств в связи с ее 50-летием. Голова Колумба тут же вызвала сильную головную боль у неблагодарных янки.

Говорят, что греческие города до сих пор соперничают за право именоваться родиной Гомера. Сказать, что американские города столь же истово соперничают за право присвоить у себя статую великого мореплавателя, значило бы погрешить против истины. На самом деле происходило нечто абсолютно противоположное. Американцы смущали не сколько гигантские размеры скульптуры, сколько гигантские затраты на ее доставку из-за океана и ее сборку уже на земле обетованной. Не столько 600 тонн веса, сколько 30 миллионов расходов. И еще — репутация. Не Зураба Церетели, а Христофора Колумба, которая за последние годы оказалась сильно подмоченной, — настолько сильно, что 500-летие со дня открытия им Америки прошло под знаком спасения американских индейцев. Такая вот неблагодарность. Поди после этого открывай людям новые Америки, показывай им фокус с колумбовыми яйцами...

Один из друзей отказался от дара грузинского данайца московского резлива флоридские города Майами-Бич и Форт-Лаудердейл. (К слову сказать, они куда более гостеприимны в отношении российских гангстеров.) Даже столица штата Огайо, носящая гордое имя первого открывателя — город Колумбус, отказалась присвоить "Рождение Нового Света"! "У нас и так предостаточно колумбовских мемориалов, — говорили отцы Колумбуса. — А с этим "Кинг-Конгом" мы вообще можем пойти ко дну. Да и индейские племена нашего штата могут снять за это скальпы с наших голов".

Казалось, что Колумбу от Зураба Церетели уготована участь Агасфера — Вечного Странника, участь неприкаянного скитальца, которому негде приложить

КАМЕННЫЙ ГОСТЬ

"LA CABEZA DE COLON"
Зураба Церетели
в Пуэрто-Рико

Даже фантастическая голова рыцаря из пушкинской поэмы "Руслан и Людмила" рядом не лежала с головой Христофора Колумба, или, как говорят сейчас пуэрториканцы, "la cabeza de Colon", работы моего ближайшего друга и соотечественника Зураба Церетели. Недаром еще Руслан говорил голове рыцаря: "Молчи, пустая голова!" — и предупреждал:
**Я еду, еду, не свищу,
А как наеду, не спущу!**



Фото ИТАР-ТАСС.

свою многотонную голову. Но мир не без добрых людей. В начале этого года о Колумбовом хождении по мукам просышал вице-президент пуэрториканского сената Анибал Маррero. И его осенила Колумбова же идея: присвоить церетелиевского Агасфера. В конце концов Христофор Колумб, открывая Америку, реально ступил ногой не на ее материк, а как раз на остров Пуэрто-Рико — во время своего второго плавания, в 1493 году. Этот факт нашел свое отражение даже в национальном гимне Пуэрто-Рико, звучавшем несколько легкомысленно для поэзии столь официального жанра.

Ну а как же индейцы, геноцид, "огненная вода", сифилис и все такое прочее? Сенатор Морреро считает, что Колумб от Церетели символизирует не завоевателя, а "дерзкий дух первого открывателя". Даже историческая неточность — Колумб у штурвала — подчеркивает это. (Каравеллы Колумба управлялись брусьями, непосредственно связанными с рулем. Не путать со штурвалом: это вам не автомобильная баранка!)

Возражения носят опять-таки не столько эстетический, сколько экономический характер. Город Катано — экологический ад. Окружающая среда отравлена индустриальными отходами, безработица достигает 13 процентов, свирепствует жилищный кризис, водопровод и канализация работают из рук вон плохо — любой сильный ливень кончается наводнением на улицах городка. А тут такая блях — выbrasывать десятки миллионов долларов на ветер...

Нет, не на ветер, говорят сенатор Морреро и мэр Катано Эдвин Ривера Сиера. Или, точнее, на тот ветер, который в недалеком будущем наполнит паруса процветания города. Сейчас единственная туристическая достопримечательность Катано — это завод, где делают знаменитый ром "Бакарди". Но не ромом единим жив человек, тем более пуэрториканец. Морреро и Сиера уверены, что туристский аттракцион, заложенный в окрестностях Катано, быстро окупит все расходы, создаст занятость, которая рассосет безработицу, и вообще откроет эру процветания для провинциального Катано. Мэр уже отвел три миллиона долларов на доставку деталей Колумба из водичного Санкт-Петербурга в ромовое Катано. А детали этих ни много ни мало две с половиной тысячи, и весят они, как уже упоминалось, шестьсот тонн!

Ради проекта мэр Сиера планирует выпуск облигаций частного займа на тридцать миллионов долларов. Мэр не останавливается ни перед какими расходами и не боится их. Он считает это надежным вложением капитала. (В конце концов, и два предыдущих вожжа Колумба в Америку оккупились, не так ли?) В недавнем интервью газете "Сан-Хуан стар" мэр Катано сказал: "Я чувствую себя ребенком, которому Санта-Клаус принес рождественский подарок". По словам репортера "Нью-Йорк таймс" Наварро, которому я во многом обязан написанием этого текста, давая интервью, мэр Ривера Сиера даже прослезился от избытка нахлынувших на него чувств!

Ну и везет же чертовски Зурабу на мэрлов!

И не только на мэрлов. Его неискореняемый энтузиазм заразил губернатора Пуэрто-Рико Петро Росселло. "В моем воображении, — говорит он, — возникает силуэт грандиозного сооружения, нависающего под заливом Сан-Хуан, которое можно будет видеть с воздуха, с моря и с суши. Оно станет исторической вехой на той территории Америки, где действительно бросил якорь Христофор Колумб!"

...Не все детали скульптуры прибывают из Санкт-Петербурга, где идет в основном ее отливка. Знаменитая "la cabeza de Colon" была доставлена из штата Флорида — из города Форт-Лаудердейл, где она несколько лет пылилась на каком-то складе. Возмутительное непочтение к 11-тонной машине! Но если флоридцы пылили ее, то пуэрториканцы устроили ей торжественный прием, когда она в октябре величественно прибыла в доки Катано.

Сборка скульптуры начнется в середине наступившего года, когда на Катано нагрянет десант — пятьдесят российских умелцев во главе с самим Зурабом. Иннаугурация скульптурного комплекса назначена на 12 октября 2000 года — очередную годовщину открытия Америки.

Пуэрториканские власти спешат, хотя еще не получены все необходимые разрешения на установку скульптуры — экологические, исторические и так далее. Спешка эта объясняется опасением пуэрториканцев, что какой-нибудь новый кризис в России может поломать весь проект.

Знания этих господ о нашей стране все-таки недостаточно фундаментальны. В противном случае они вряд ли бы беспокоились за судьбу проекта, столь дорогое — и в прямом, и в переносном смысле слова — их сердцу. Они бы знали, что в России режимы, генсеки, президенты приходят и уходят, а Зураб Церетели остается.

Мэлор СТУРУ,
Миннеаполис.